

H 壮丽70年·奋斗新时代

村民的观念随着时代的发展不断变化，生活在勤劳实干中越过越好

琼中番响村：革命老村的幸福变迁

天涯巨变

■ 本报记者 李梦瑶

6月的一个午后，今年八十多岁的琼中黎族苗族自治县红毛镇番响村村民王玉娥倚在一幢新式平房前，和村民们聊着天。“她总说大伙儿的好日子，是从王国兴带领黎族人民主动寻找共产党开始的。”王玉娥常挂在嘴边的这番话，让她年近6旬的女儿王雪珍深有感触。

上世纪六七十年代，王雪珍的大姑从附近的牙换村嫁来番响村，年幼的她常常随家人前来探望。“那时别的村村民住的还是茅草房，用的还是井水、煤油灯，番响村却已经通了电和自来水，部分人家甚至还住上了瓦房。”在王雪珍的印象里，政府一直尽最大努力帮助这个出过黎族领袖王国兴及众多白沙起义战士的红色村庄发展。

而在土生土长的番响村南美村民小组村民王家彬看来，家乡这些年来的变迁靠的绝不仅仅是政府政策上的倾斜。

1960年，聚居在山里的20余户南美村民小组村民，在王国兴的鼓励下搬至山下靠近公路的新村。从闭塞中走出来的村民，发展观念随着时代发展而不断变化——刚开始是垦荒种水稻，到上世纪八十年代初期掀起种植益智、槟榔、橡胶的热潮，几年后县里建了淀粉厂，南美村民小组村民开始大规模种植木薯。

赶上这几波产业发展热潮的王家彬，推倒原先用红泥糊的茅草房，用攒下的积蓄于1992年盖起一间砖瓦房，还置办了黑白电视机、缝纫机、电风扇、自行车及一台日本产的“康艺8080”录音机。

“那会儿一到放学，村里总有一群小孩跑来我们家看电视，大人们也跟着过来围在录音机旁听黎歌。”王家彬还记得，随着“分田到户”“包产到户”的推行，村民们的生产积极性

空前高涨。渐渐地，村里也出现了越来越多像他一样的“万元户”。

1984年嫁来番响村的王雪珍，刚好赶上了这个“好时代”。在茅草搭成的婚房里住了没几年，他们一家便凭着槟榔、橡胶等经济作物的好收成，盖起一间近百平方米的瓦房。“小时候来番响村，看见政府为白沙起义战士盖的红砖瓦房，别提有多羡慕了。”凭借自己的努力也住进了瓦房，这让王雪珍感到欣喜而踏实。

欣喜不止于“安居梦”得以实现。2014年，被列入琼中富美乡村重点创建村的番响村，致力于完善文化广场、环村公路、污水处理、挡土墙等基础设施，实现道路硬化、卫生净化、村庄绿化、环境美化、路灯亮化，人居环境提升明显。

站在新修的文化广场上，村文艺队队员们的嗓子一亮，一首首红歌便能传遍整个番响村。“大伙的日子一天变好，业余生活也跟着丰富起来咯。”番响村妇女主任、村文艺队队长王素娇说，过去村里的老人爱讲红色故事，随着老人们一个个离开，他们便把这些故事写进了歌里，跳进了舞里。

先辈们的革命故事在歌舞中传承，年轻一代也在继续书写着自己的“答卷”。

2018年，在当地政府的带动下，王雪珍和女儿王章雨一起将自家的4.6亩水稻田翻种上桑田，不仅每月多出近3000元的收入，还带着一家人搬进了更宽敞的新居。

也是这一年，南美村民小组借着脱贫攻坚的政策东风整村拆迁，在原址上建起59套两层高的“船型屋”式楼房。“从搬下山到住进楼房里，这些年不仅房子越换越好，就连我家的电视机都换了6台呢！”赶在年底前，56岁的王家彬领到钥匙，住进了新家，如今正和村民们一起谋划着将新居的二层租给公司经营民宿或咖啡店。

从垦荒种田到不断拓宽创业路，番响人艰苦创业的实干精神，正是对传承红色精神的最好阐释。“除了这股



H 码上读

拍摄、剪辑：陈若龙

扫码看琼中番响村新貌

琼中番响村南美村民小组山清水秀，民房整齐划一，船型屋顶造型独特。本报记者 陈元才 摄

跨越时空的精神力量，我们也希望充分发掘村里的红色基因和民俗风情，将文化价值转化为经济价值，让红色文化成为乡村振兴的重要一环。”驻番响村第一书记徐岩介绍，目前番响村第一间农家乐已开门迎客，后续的旅游配套设施也在不断完善中。

沿着宽阔的水泥路漫步在番响

村，墙上醒目的革命标语、展现白沙起义历史事件的彩绘及铜像，与家家户户门前挂着的“建设小康新农村，知荣弃耻争文明”“栽树让后人乘凉，遇事为他人着想”等村规民约交相辉映，在这新与旧的印记里，仿佛见证着道不完的番响人与共产党浓得化不开的鱼水深情。

“要不是村里的党员干部动员鼓励，我们哪敢尝试种桑养蚕、乡村旅游这些新兴事物？”32岁的王章雨说，她很小的时候就听奶奶讲过“王国兴主动寻找共产党”的故事，以前年纪小不太懂，直到现在她才意识到，自那时起，共产党就已经和村子紧密相连。

(本报见7月3日电)

H 记者手记

红色精神代代相传

时间如同一块试金石，校验着一个政党初心为民、立党为公的成色。

70多年前，王国兴从番响村走出来，带领受尽欺压的黎族苗族同胞主动寻找共产党。自此以后，番响人便在共产党人的带领下拉开社会主义经济建设序幕，在没有硝烟的脱贫攻坚战场上进行着一场又一场的接力与实践。

从抓产业发展到强化基础设施建设，再到抓精神文明建设，一代代共产党人与番响人结下“穷亲”，尽最大努力帮助老区发展。从垦荒种水稻，大力发展益智、槟榔、橡胶，再到引进种桑养蚕等特色产业及发展红色旅游，番响人没有错过任何一个发展机遇，其艰苦创业的实干精神，正

是红色精神最好的时代注脚。

跨越时空的精神力量在传承中不断丰富和升华，党带领群众战胜贫瘠后之间的矛盾。专家建议，海南相关职能部门和科研院所要建立长效机制，搭建平台，整合更多科研力量进行协同创新、联合攻关，不断加强海洋生物领域合作与交流，强化海南在海洋生物资源挖掘利用和水产健康养殖等方面的科技实力，不断提高海洋资源开发能力，加快培育新兴海洋产业，建设现代化海洋牧场，推动海洋经济向质量效益型转变，真正打造海洋强省。

据悉，近年来，海南在热带海洋动物、藻类、微生物的资源与利用方面取得了一定成绩，并依托中国热带农业科学院热带生物技术研究所建立了中国—东盟热带海藻资源合作研究工作站，打造了海南省海洋生物资源功能性成分研究与利用重点实验室。

论坛由中国热带农业科学院热带生物技术研究所与海南大学海洋学院共同主办。

第三批省高校精品在线开放课程名单公布

面向全省高校学生开放

本报海口7月3日讯 (记者陈卓斌 特约记者韩小雨 实习生伍英姿)省教育厅7月3日公布第三批海南省高校精品在线开放课程，海南大学《热带植物病理学》等20门课程入选。今年秋季学期开学后，这些精品课程将在海南省高校课程共享联盟平台上面向全省高校学生开放，提供不少于5年的教学服务。

省教育厅要求，精品课建设团队要持续对课程内容进行更新完善，切实发挥示范引领作用，扩大课程应用规模，提升课程应用效果。省教育厅将通过使用评价、定期检查等方式，对已认定的精品在线开放课程的实际应用、教学服务、教学效果等进行监督和管理。对于未能达到持续更新和运行要求的课程，将取消省级精品在线开放课程资格。

具体课程清单可登录省教育厅网站查询。

澄迈招聘60名乡村小学特岗教师

本报金江7月3日电 (见习记者余小艳 记者李佳飞)海南日报记者7月3日从澄迈县教育局获悉，为进一步加强澄迈县农村教师队伍建设，充实农村学校师资力量，提高农村学校教育质量，该县计划公开招聘60名乡村小学特设岗位教师。

根据2019年澄迈县农村义务教育阶段学校特设岗位教师招聘计划表，此次招聘共计60人，岗位包括金安中心学校、太平中心学校、新吴学校、红光中心学校等10所学校。学科范围包括语文、数学、英语。

招聘方案要求，应聘乡村小学特设岗位教师需要具有澄迈县户籍；报名者所学专业要和应聘学科一致；具有与报考岗位相应的教师资格证，报考人员属于在2019年8月底前可取得教师资格证的，须提供受理教师资格认定申请的教师资格证发证机关出具的证明。澄迈县在编教师和尚未入编的特岗教师不得报考。

报名自7月1日9时起，至7月8日16时结束，报考人员需在此期间登录2019年澄迈县乡村学校特设岗位教师招聘考试报名系统进行报名。

省委“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室第三次会议要求 扛起责任担当，推动专项整治和深化主题教育措施落实

H 不忘初心、牢记使命

本报海口7月3日讯 (记者李磊)7月3日下午，省委“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室在海口举行第三次会议。会议审议

并原则通过了“5+1”专项整治实施方案和3项深化主题教育措施实施方案，并研究了省委常委班子问题整改清单。

省委常委、组织部部长，省委“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组副组长兼办公室主任彭金辉主持会议并讲话。

会议指出，中央对专项整治工作提出明确要求，省委对这项工作高度重视，有关单位要进一步提高思

想认识，增强抓好专项整治和深化主题教育措施的政治自觉，进一步扛起责任担当，把各个实施方案和省委常委班子问题整改清单修改好，按照完成时限把各项任务措施落实好，建立长效机制，不断巩固和扩大专项整治和深化主题教育措

施的效果。领导小组办公室要继续保持团结协作、能打硬仗的良好作风，重点指导各单位列出问题整改清单，一体推进学习教育、调查研究、检视问题、整改落实等四项重点工作，把边学边查边改贯穿始终，务求实效。

H 乡村振兴工作队在行动

乡村振兴工作队为儋州市薛宅村村民持续增收筑牢基础

新产业涌进老村庄

■ 本报记者 周月光 特约记者 李珂

贫困村脱贫后，如何实现持续稳定增收？乡村振兴工作队进驻儋州市木棠镇薛宅村后，积极谋划，因地制宜，引进多种新产业，为村庄持续增收筑牢产业基础。

薛宅村是个历史悠久的村庄，曾经是深度贫困村，全村568户2692人，建档立卡贫困户多达174户867人。经过三年脱贫攻坚，该村去年底终于摘掉穷帽子，目前贫困户仅剩41户19人。

日前，海南日报记者来到薛宅村龙头村民小组。村西头，有一大片肥沃的土地，一半刚刚翻耕，一半种着百香果。

“这片地以前大部分是撂荒地，小部分种水稻和地瓜。”薛宅村乡村振兴工作队队员邱上峰介绍，工作队进驻后，以村集体名义，把这片地从各家各户集中流转起来，引进成熟的企业种植黑皮冬瓜和百香果，5月初，黑皮冬瓜收获，村集体增加收入50多万元；8月百香果将迎来采摘季，村集体又可以增加一笔收入。

薛宅村龙头村民小组的房屋都是火山石砌的，去年全部完成修缮，都保持原貌，静立在火山石铺的村道两旁。走到龙头村东边，海南日报记者看到，土地上种着成片的桑叶。邱上峰说，这是工作队帮忙发展起来的

种桑养蚕产业，这120亩桑田是荒地或坡地开垦的，带动19户贫困户每年增收1万余元。

往龙头村东边走300米，有两排低矮的房屋，那是村民薛庆丰的养蛇基地。“他去年靠养蛇脱了贫。”邱上峰介绍。

“我养的是眼镜蛇和水律蛇，去年养1000多条，赚8万多元；今年养殖2000多条，全部卖掉可以赚20万元。”薛庆丰说，今年年底，他还要扩大规模，成立养蛇专业合作社，希望带动更多人养蛇致富。

薛宅村村民吴岗美说，以前大家只知道种水稻和地瓜，因为赚不到

钱，没人愿意种地，很多地都荒着；工作队进村后，引进很多大家都没见过的新东西，以前地荒着没人要，现在大家争着要。

薛宅村乡村振兴工作队队长符子光说，工作队进驻后，经过实地调研，协助薛宅村村民种桑养蚕、种三角梅、种黑皮冬瓜等，引导村民与企业或合作社通过入股的形式发展种养产业；同时，工作队整合薛宅村扶贫产业，帮扶薛宅村成立村集体经济组织，注册成立薛宅实业有限公司，并与中国热带农业科学院等科研单位合作，努力为薛宅村持续增收培育壮大多种高效产业。

(本报见7月3日电)

海口市美兰区驻灵山镇东营村乡村振兴工作队： 打造党建长廊 构筑“红色风景线”

本报海口7月3日讯 (记者张期望 通讯员王鹏飞 张煊)近日，海口市美兰区灵山镇东营村党建文化长廊建成，为该村营造了人人了解村党支部党建工作、支持村党支部工作的良好氛围。

据了解，海口市美兰区驻灵山镇东营村乡村振兴工作队自驻村以来，

围绕乡村振兴“十抓十好”工作任务目标，把抓好基层组织建设作为乡村振兴战略的重要抓手，为充分展示党建工作创新成果，开辟党建工作新阵地，工作队因地制宜，把昔日不起眼的围墙，合理利用变成“党建文化长廊”，构筑了一道亮丽的“风景”。

海南日报记者在現場看到，进入

东营村委会大门，迎面便是50余米长的“东营村委员会党建文化长廊”，长廊以党的十九大精神等为主线，以乡村振兴、社会主义核心价值观、扫黑除恶等为主要内容，共由25块宣传展板组成，展板运用文字、图片等表现形式，内容上与时俱进，思想深刻，富有启迪意义。

通过打造“党建文化长廊”，村委小院的面貌焕然一新，彰显了村党支部基层党建本色，同时潜移默化地提升了党员的思想境界，增强了党组织的凝聚力和战斗力。如今，党建文化长廊不仅成为东营村村委会一道亮丽的“红色风景线”，也成为广大党员干部群众学习的新阵地。

三亚召开创文巩卫动员大会

本报三亚7月3日电 (记者李艳玲)7月3日上午，三亚市召开创建全国文明城市暨迎接国家卫生城市省级复审部署动员会，对2019年创文巩卫工作进行部署。

海南日报记者会上获悉，三亚印发了《三亚市2019年精神文明建设、社会文明大行动和创建全国文明城市工作方案》，明确创文巩卫工作任务，列出详细的任务清单，对所有工作进行分解，明确各部门工作任务、标准、要求以及完成时间节点。同时，针对占道经营、楼道内乱堆杂物、交通秩序等重点难点问题，三亚市开展专项整治行动，严管严罚，推动三亚创文巩卫活动向纵深发展。

此外，三亚还建立起了“领导深入一线、责任单位合力配合，严格督导检查”创文巩卫网格化管理机制，建立起长效有力管理机制，确保及时发现问题，反馈问题，解决问题。

据了解，全国文明城市评选3年为一个周期，这一轮周期于去年开始，全国114个参评城市中最终有30多个城市获得全国文明城市荣誉。三亚市将以国家文明城市测评体系和国家卫生城市标准为抓手，全面提升三亚的环境卫生和精神文明建设水平。

海南首届海洋生物青年科技论坛举办

本报海口7月3日讯 (记者王玉洁 实习生李婷)7月2日，海南首届海洋生物青年科技论坛在海口落幕。来自中国海洋大学、中国科学院上海药物研究所、华南农业大学、厦门大学、中科院南海海洋研究所、中山大学等科研院所和高校的10多名特邀专家相聚海口，围绕“加强海洋生物研究与合作，助推海南科技进步与发展”畅所欲言。

论坛上，与会专家学者聚焦海洋生物资源研究与利用技术、海洋药物研发、水产疫病发生与抗感染免疫机制等方面开展交流与讨论，为海洋生物资源开发与可持续利用，为水产养殖业的健康可持续发展提供理论支撑和指导。

与会专家一致认为，海南是海洋大省，有着丰富的海洋资源，但当前海南存在海洋资源丰富与资源挖掘利用率低、水产养殖环境优与产业发展滞后之间的矛盾。专家建议，海南相关职能部门和科研院所要建立长效机制，搭建平台，整合更多科研力量进行协同创新、联合攻关，不断加强海洋生物领域合作与交流，强化海南在海洋生物资源挖掘利用和水产健康养殖等方面的科技实力，不断提高海洋资源开发能力，加快培育新兴海洋产业，建设现代化海洋牧场，推动海洋经济向质量效益型转变，真正打造海洋强省。

据悉，近年来，海南在热带海洋动物、藻类、微生物的资源与利用方面取得了一定成绩，并依托中国热带农业科学院热带生物技术研究所建立了中国—东盟热带海藻资源合作研究工作站，打造了海南省海洋生物资源功能性成分研究与利用重点实验室。

论坛由中国热带农业科学院热带生物技术研究所与海南大学海洋学院共同主办。